

Отзыв

на автореферат диссертации Манышева Сергея Борисовича «Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» (Москва, 2020), представленной к защите кандидатской диссертации по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Изучение различных аспектов социальной истории является, несомненно, одной из важнейших задач исторической науки, которая долгое время развивалась преимущественно как наука политических событий и военных кампаний. В работе Сергея Борисовича Манышева «Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» предлагается осветить один из важных аспектов исторического развития территории современного Дагестана в период мучительного вхождения его в состав Российской Империи – становление системы здравоохранения в этом регионе. Автор предлагает воспринимать здравоохранение не только как структурный элемент российского государства, но также показывает ту систему медицинских знаний, которая была актуальна в местных дагестанских государственных образованиях, тем самым уходя от европоцентризма и ориентализма. Справедливо полагая, что социальная история требует помимо использования привычных исторических источников (архивные материалы, публицистика, художественная литература, опубликованные документы) введения источников, используемых в социальных науках, автор упоминает о нескольких полевых сезонах, где он собирал материал, судя по всему, используя антропологические методы. Следует отдельно отметить богатство источников, используемых в работе С.Б. Манышева, много кропотливого труда отдавшего работе в архивах страны, что, несомненно, позитивным образом сказалось на качестве работы.

Структура текста строгая и логичная. Цели и задачи определены четко, а основные положения, выносимые на защиту, в полной мере отвечают на поставленные вопросы. Библиография проработана основательно, методология также ясна и логична. В первой главе «Эволюция народных представлений о

болезнях и способах их лечения в Дагестане (конец XVIII – первая половина XIX в.)» предлагается обзорный блок этнографических сведений о народной медицине и тех текстах, которые были значимы для медиков региона, структуре местного медицинского сообщества, способах лечения различных значимых болезней. Во второй главе «Эпидемии и методы их профилактики» говорится об истории эпидемий в Дагестане (чума, холера, малярия), а также о политике их предотвращения и купирования со стороны различных акторов, главным образом, Российской империи. Третья глава «Становление гражданского здравоохранения» посвящена основным тенденциям в области оказания медицинской помощи населению. В последней главе «Становление специальной службы и организации медицинской помощи российским войскам накануне и в годы Кавказской войны» рассматривается военный аспект развития здравоохранения в регионе в указанный период. Список опубликованных работ автора выглядит впечатляющим и многократно превышает необходимое минимальное количество рецензируемых работ для защиты кандидатских диссертаций.

Автореферат диссертации Манышева Сергея Борисовича «Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» (Москва 2020) определенно свидетельствует о высоком исследовательском уровне самой диссертации. Это позволяет мне рекомендовать указанную диссертацию Манышева Сергея Борисовича к защите по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Кандидат исторических наук,
заведующая отделом этнографии Кавказа,
Музей антропологии и этнографии
имени Петра Великого
(Кунсткамера) РАН

 Г. П. Костюкина

